
 

Seite 1 / 4 

 

NIEDERSCHRIFT 
 
 

 
 

Gremium Ausländerbeirat der Kreisstadt Friedberg (Hessen) 

Sitzungsnummer AB/008/21-26 

Sitzungsdatum Mittwoch, den 17.05.2023 
Sitzungsbeginn 18:30 Uhr 

Sitzungsende 20:26 Uhr 

Ort 
Stadthalle Friedberg (Saal 3/Clubraum 1+2), Am Seebach 2, 
61169 Friedberg (Hessen) 

 
 
Teilnehmerliste 
 

Vorsitzender 

Herr Mehmet Turan  
 

Mitglieder 

Herr Erol Demirok  
Herr Recep Kaplan bis 19:10 Uhr 
Frau Ferda Karatas  
Frau Rima Savazian  
Frau Ines Jonfang Tchougong ab 19:05 Uhr 
 

Schriftführerin 

Frau Saadet Reichert  
 

Mitglieder der Stadtverordnetenversammlung 

Frau Berivan Colak-Loens  
Frau Anette Kirsch-Altena  
 

Gäste 

Herr Rainer Götze  
Frau Annette Goy  
 
 
Abwesenheit: 
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Tagesordnung: 
 
 
Öffentlicher Teil 
 

TOP DS-Nr. Titel 

1   
Begrüßung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einladung und der 
Beschlussfähigkeit  

2   Genehmigung der Tagesordnung  

3   Genehmigung der Niederschrift über die 007. Sitzung am 23.03.2023  

4   
Theater Altes Hallenbad/Kulturprogramm und Austausch mit Herrn Götze 
(Vorsitzender)  

5   
Erstaufnahmeeinrichtung/Austausch mit Frau Goy (Leiterin der 
Erstaufnahmeeinrichtung)  

6   Mitteilungen  

6.1   
Mitteilungen; 
hier: Nächste Sitzung im Theater Altes Hallenbad  

6.2   
Mitteilungen; 
hier: Budget-Erhöhung des Ausländerbeirats  

7   Verschiedenes  

7.1   
Verschiedenes; 
hier: Logo des Ausländerbeirats und Material  

 
 
 
 
Öffentlicher Teil 
 

TOP DS-Nr. Titel 

 

1.  
Begrüßung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einladung und der 
Beschlussfähigkeit 

 
Vorsitzender Mehmet Turan eröffnet die Sitzung, begrüßt die Anwesenden und stellt die 
Beschlussfähigkeit des Ausländerbeirates fest. Die Ladung zur Sitzung erfolgte form- und fristgemäß. 
 
 

2.  Genehmigung der Tagesordnung 
 

Einwände gegen die Tagesordnung ergehen nicht; somit ist sie angenommen. 
 
 

3.  Genehmigung der Niederschrift über die 007. Sitzung am 23.03.2023 
 

Beschluss: 
 
Der Ausländerbeirat genehmigt die Niederschrift über die 007. Sitzung des Ausländerbeirates vom 
23.03.2023 ohne Änderung. 
 
 
Abstimmungsergebnis:  
 
Einstimmig beschlossen 
Ja 6  Nein 0  Enthaltung 0   
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4.  
Theater Altes Hallenbad/Kulturprogramm und Austausch mit Herrn 
Götze (Vorsitzender) 

 
Herr Rainer Götze, Vorsitzender des alten Hallenbades, stellt das alte Hallenbad vor. 
Herr Götze berichtet von den erfolgreichen Kulturveranstaltungen im alten Hallenbad und möchte den 
ausländischen Bürgerinnen und Bürgern auch die Möglichkeit bieten, ihre Kulturveranstaltungen in 
den Räumen des alten Hallenbades zu nutzen. Die Räumlichkeiten stehen zur Verfügung und können 
gemietet werden, die Summe sei verhandelbar und die Mehrkosten würden von der Stadt 
mitgetragen. 
Herr Recep Kaplan möchte wissen, wie viele Personen in die Räumlichkeiten reinpassen. 
Herr Rainer Götze teilt mit, dass zurzeit 180 Personen und nach dem Umbau bis zu 300 Personen 
möglich reinpassen würden. 
Frau Rima Savazian stellt die Frage, wann wird es barrierefrei? 
Herr Rainer Götze teilt mit, dass das Alte Hallenbad aktuell leider nicht barrierefrei ist, aber es ist für 
dieses Jahr geplant und ein Fahrstuhl wurde ebenfalls schon bestellt. 
Herr Erol Demirok fragt wie lange die Umbauarbeiten dauern werden und ob die Finanzierung 
gesichert sei? 
Herr Rainer Götze teilte mit, dass die Finanzierung sicher sei. 
Herr Recep Kaplan berichtet von den Räumlichkeiten von DITIP, in der bis zu 250 Personen 
reinpassen würden und es finden dort auch verschiedene Veranstaltungen statt. 
Der Vorsitzende Mehmet Turan macht auf die Menschen aufmerksam, welche die deutsche Sprache 
nicht beherrschen und schlägt vor ein Netzwerk aufzubauen, damit diese Menschen auch die 
Angebote nutzen können. 
Frau Ines Jonfang Tchougong möchte das Angebot dahingehend nutzen, um die Kameruner Kultur 
vorzustellen. 
Herr Götze bedankt sich und freut sich auf den Treffen zur Besichtigung des alten Hallenbades. 
 
 

5.  
Erstaufnahmeeinrichtung/Austausch mit Frau Goy (Leiterin der 
Erstaufnahmeeinrichtung) 

 
Frau Annette Goy leitet seit dem 1. März 2023 die Erstaufnahmeeinrichtung in Friedberg. 
Sie berichtet, dass die Einrichtung bis zu 1.100 Menschen Platz bietet. 
Es gibt viele allein reisende Männer, aber auch viele Mütter mit Kindern. Die Einrichtung besitzt 
Familienwohnungen für einen geschützten Rahmen. Auch gibt es Sozial- und Turngebäude. 
In der Einrichtung befinden sich Sozialarbeiter, Dolmetscher, Security sowie 2 Ärzte, um die 
Friedberger Ärzte zu entlasten. Ein Kindergarten mit Erziehern ist auch vorhanden. 
Alle 2-3 Wochen findet eine Wertevermittlung statt, z.B. welchen Stellenwert haben Frauen, was ist 
die Polizei, die Müllentsorgung? usw. 
Die Menschen kommen mit vielen Belastungen und traumatischen Erlebnissen in die Einrichtung und 
sollen dort erst einmal zur Ruhe kommen. 
 
Es kommt immer wieder zu Rückführungen, manche haben keine Chance in Deutschland zu bleiben, 
sie werden in Begleitung der Bundespolizei zurückgeflogen. 
Aufenthalt in der Kaserne ist in der Regel 3 Monate, den Kommunen wird aber Zeit gegeben um 
Räumlichkeiten zu beschaffen, und davor muss der Asylantrag genehmigt werden, bevor sie 
woanders untergebracht werden können. 
Frau Annette Goy erzählt noch von den verschiedenen Projekten, um die Flüchtlinge in Friedberg 
sichtbar zu machen. 
Des Weiteren erzählt Frau Annette Goy, dass Konflikte nicht zu vermeiden sind und dass sie deshalb 
eng mit der Polizei zusammenarbeiten. Es werden wenig Straftaten gemeldet. 
Vorsitzender Mehmet Turan möchte wissen, wie wir als Ausländerbeirat helfen können. 
Frau Annette Goy benötigt Kleidung und Koffer für die Geflüchteten. Die Menschen kommen mit 
nichts in der Einrichtung an, deshalb werden zurzeit Sommerkleidung für jede Altersgruppe gebraucht. 
Samstags werden die Spenden an der Pforte, Am Dachspfad 32 von 08.00 – 18.00 Uhr 
entgegengenommen. 
 
Vorsitzender Mehmet Turan fügt hinzu und appelliert an alle Anwesenden, dass diese 
Herausforderung eine gesamtgesellschaftliche Herausgefordert ist und bitte um Unterstützung. 
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6.  Mitteilungen 

 

6.1.  
Mitteilungen; 
hier: Nächste Sitzung im Theater Altes Hallenbad 

 
Vorsitzender Mehmet Turan teilt mit, dass die nächste Ausländerbeiratssitzung am 04.09.2023 auf 
Einladung des Vorstands vom Alten Hallenbad im Alten Hallenbad stattfinden wird. 
 
 

6.2.  
Mitteilungen; 
hier: Budget-Erhöhung des Ausländerbeirats 

 
Vorsitzender Mehmet Turan berichtet von dem Treffen mit Bürgermeister Dirk Antkowiak bzgl. einer 
Erhöhung des Budgets für 2024.  
Als Ausländerbeirat haben wir durch die geplanten Projekte eine Begründung für die Erhöhung des 
Budgets. Letzte Instanz für die Genehmigung der Erhöhung von 1.000 Euro pro Jahr auf 7.000 Euro 
ist die Stadtverordnetenversammlung. 
 
 

7.  Verschiedenes 
 

7.1.  
Verschiedenes; 
hier: Logo des Ausländerbeirats und Material 

 
Mitglied Rima Savazian kümmert sich um Flyer, Banner, Zelt. 
Eine Entscheidung wegen dem Logo steht noch aus. 
 
 
 
 
 
Der Vorsitzende schließt die Sitzung mit Dank an die Anwesenden. 
 
 
 

gez.: Turan    gez.: Reichert 

(Vorsitzender)                                        (Schriftführerin) 
 
 


	Tagesordnung:

